

蒲公英

淺談電子書與紙質書籍



隨著科學的日新月異，有不少傳統的東西都被掃入歷史的垃圾堆裡了。

紙質書籍是不是也會慘遭淘汰，我是不得而知的。

我這人懶散成性，墨守成規，對於新興事務不大熱衷，也沒興趣，不想去學，雖然好久好久以前，曾與老伴一道報名參加電腦講習班，學了好幾星期，也學不出個所以然來，更甭想讀電子書籍了。

我們宗親會的圖書館，收藏了不少中文書籍，鮮有人問津，是讀紙質書的人少呢？還是我們的藏書沒有吸引力，引起宗親們的興趣，我是不得而知的。建議重新整頓一番，大家捐出家中不要的中文書籍，除了學校的教科書，什麼種類的書籍都可以。可惜遭到二位宗長的反對，甚至還下令秘書處工作人員，把藏書捐送出去，既然他二位認為紙質書籍應該被掃地出門，捐送出去，人同此心，想來也沒人要，還是論斤賣，搞成廢紙，製出再生紙，也可以再次獻出它們的最後的利用價值。

到底紙質書籍真的就一無是處，應該摒棄它們，一本都不留，我是百思不得其解。

我這小小的斗室，除了一張寫字桌，一面窗，三面都是書櫃，我不敢自稱汗牛充棟，少說也有上千本吧，讀書是我退休後每天的課業。

試想一下，一個諾大的團體，會員不少，我們可以說是大宗大族，將一個有了七、八十年歷史的圖書館，就讓二位對紙質

書籍不屑一顧的人，掃地出門，未免太那個了。

是不是電子書已進入千家萬戶，讀書人都在電腦上讀書，我是不得而知的。

古人有云：書中自有黃金屋，書中自有顏如玉。我讀了好幾十年書，就是找不到顏如玉，只從現實中由我的好朋友介紹他的小姨子，後來他就成了我的同襟大哥，這顏如玉在書上沒找到，至於黃金屋只有在夢鄉中去尋找了。

我望眼看去，三面的藏書對我微笑。什麼《兒女英雄傳》，什麼《大俠聖》……等等等。那些古典民間小說，三十年代的巴金、老舍、沈從文、魯迅、冰心……還有金庸的武俠小說全集、梁羽生全集、瓊瑤的小說全集、徐志摩全集。菲華作家諸如：林泥水、小夜曲、月曲了、謝馨……的，收藏的武俠小說，只有金庸與梁羽生全集，以及不齊全的古龍，等人的武俠小說。

有時我看著玲瓏滿目的書籍，呆呆的想，窮我三輩子也讀不了。等我百年歸真，我囑咐兒子們要保存好我的藏書，也許他們會論斤出售，我是不得而知的。

我的大兒子也是讀書迷，從小他就捧著英文的袖珍書（POCKET BOOK）讀得不亦樂乎，如今已年過半百，除了紙質的書籍也讀電子書籍。

至於我的那些藏書，他會不會把它棄之如履，我是不得而知了。

我是個書痴，對於那些不愛書的，我不以為然，人各有志，有的好燒酒，有的好豆腐，我只好書籍，如此而已。

2026年2月8日

鄭亞鴻

懷念昔日的拜年



又一個春節來臨了，每當這個時候，我總會想起昔日的春節，想起那時的拜年。

我說的昔日，是指上世紀70年代。70年代初，我們泉州市這些「老三屆」學生絕大多數都已響應號召，上山下鄉到德化、大田、清流、寧化插隊。當時雖然號召大家留在當地過一個革命化的春節，但思家心切，大部分人還是請假回泉州。

於是，春節除了走親戚，我們便相約，三五成群，走街串巷，挨家挨戶到同學、朋友家拜年。那時，泉州城區很小，從南到北，到同學、朋友家只需步行。往往到一位朋友家，他家就會端出一碗熱氣騰騰的元宵丸，這是當時泉州人春節的待客必備之物。到的同學、朋友家多了，元宵丸吃了一碗又一碗，最後真的吃不下了只能告饒。由於分別已有時日，和同學、朋友除了互相拜年，就是互相談起各自插隊的苦和樂。共同的經歷，有共同的感受、共同的談資。那時，大家還都是單身漢，在一起無牽無掛，海闊天空，暢所欲言，沉浸在重逢的喜悅中。有時到了晚上飯點，朋友留吃飯，大家也就客隨主便。春節家家都有豐盛的食物，也不少了酒。於是，吃飯、喝酒、猜拳，不亦樂乎，經常鬧到深夜才回家。那時，即便是徹夜不歸，父母也不擔心，知道我們是和他們口中的「狐朋狗友」在一起。

那時春節，我們還有個「節目」，那就是拜年時，有人提議拍一張集體照，大家都贊成。大家分散在山區農村，相聚不容

易，且不知何時才能返城，在家鄉留個紀念應該。於是，借個相機，說走就走，說拍就拍。有幾次，我和同集體戶的同伴、也和到別縣插隊的朋友都到開元寺拍過照，以東西塔為背景定格我們的青春身影。

到了70年代末、80年代初，我們這批人大多已離開農村，有了工作，並已結婚生子。有了小家庭，就不像單身時那樣瀟灑自由了。春節拜年不再是孤身一人，而是帶著愛人孩子，走了幾家就得打道回府。拜年的話題也變成各自的工作和小家庭情況……

如今，我們這批人都已年逾古稀。有的英年早逝，有的在外地。隨著時代的發展、科技的進步、城市的變大，昔日的同學、朋友除了英年早逝和在外地的外，在泉州還健在的春節幾乎不再登門拜年，而是用手機在微信互相拜年。那短短的一句隔空拜年話，怎比得上當年的促膝交談？雖然現在不少人家春節仍備有元宵丸，就是到同學、朋友家，他家也不再用元宵丸招你，取而代之的是茶和糕點。春節依然熱鬧，但人流如潮、熙熙攘攘的是各處的網紅打卡點，街區少了走街串巷拜年的人群。讓人感覺傳統年味變淡了，親情、友情似乎也變淡薄了。

花開花落又一春，往事悠悠入凡塵。年紀大的人喜歡懷舊，我懷念昔日的拜年，然而，它已成了歷史，回不來了。如今現代拜年方式逐漸取代傳統拜年方式，也許，這就是時代發展的必然結果，就像現在大家不必忙著操辦年貨、也不再非要購買新衣服一樣。想到這裡也就釋然了。

（2026年2月12日）

黃志專

拜年



每年新春佳節，拜年乃是人們一直恪守不移的重頭戲。一年裡，從年頭到年尾，為了生計，鄉里鄉親四處奔波勞碌，難得有幾天清閒。恰逢「春節」這個傳統節日，人們便趁此機會來一次相互串門、相互拜會，見個面，喝杯茶，敘個舊，交流一下天南海北的信息，拓寬你我之間的視野與見識，增進一下彼此間的友誼與親情。借此「拜年」，既可增添節日歡樂氣氛，更將新春的喜氣推上一個更高的層次，盡顯歲月的和諧安詳、人間的幸福美滿。

拜年，早已成了新春之際人們樂此不疲的尋常事，是必做的一次「功課」，我便是其中一個勤做「功課」的人。走過半百人生歲月，長期在外謀生，平時也很少有時間與堂親戚友來次「親近」，故而對拜年一事，我向來是熱衷的。每年只要沒什麼特殊情況，我都會躬親踐行，一一「落實」。特別是對於平時有恩於我的，無論如何是一定要登門拜訪的，以此銘記恩情，不敢有半分忘懷。拜年之時，我有

時還會帶點薄禮上門，有時也會買串鞭炮在人家門前放一放，辟啪聲響裡，為門庭增添幾分喜慶熱鬧，恰應了「爆竹聲中一歲除，春風送暖入屠蘇」的年味。

故此，拜年一事，歲歲輪迴，年年如是。其形式、內容及其內涵在時光流轉中大同小異，似乎沒有什麼「特別」的東西值得敘說。但是，正是這種「未有多大變化」的堅守，才是拜年中那點最耐人尋味的「特殊」，讓人念茲在茲，印象深刻。

忽憶那個年頭，正值八十年代，改革開放的春風初拂神州大地，族中幾位外出做生意的族親，賺得盆滿鉢滿，農村稱之為「歎有吃」的。他們春節回來，可以說是「衣錦還鄉」，風光無限。有一年，有人倡議，族內鄉親，每戶派出一員參與，一同買鞭炮，挨家挨戶到親堂門前燃放。一來表示熱鬧、喜慶；二來聯絡堂親之間的情誼；三來慶賀過去一年的順遂，既給別人做個榜樣，也給自己一份喝彩鼓勁，並以此為契機，期盼來年「百尺竿頭，更進一步」。

這個提議，為人所受，一呼百應。於是乎，那年春節，家鄉角落裡熱鬧非凡：

老油條

能寄望美國打中國嗎？（二）



談天說地

近幾年來五角大樓棋棋推演，連續數年得出同樣結果。如果美軍在中國近海打持戰，補及戰線拉得太長，美軍有可能在兩小時失去了制海權。當你的防衛反制速度跟不上對方的攻擊速度時，戰爭就已經結束了。不僅僅是導彈，就現在中國055型萬噸驅逐艦採用垂直發射系統，可配帶有112枚各款不同導彈。諸如攜帶红旗-9B，紅旗-10，也有紅旗-16中程防空導彈，是一移動的控制中樞，它的雙波雷達能讓美軍引以為傲的F-35隱身戰機，成為無法隱身處於裸飛狀態的渣女，再加上殲-16D專業的電子戰機，能在數百公里外，通過強大電磁干擾，直接讓美軍預警機變成瞎了眼睛，如果美軍無法奪取反制電磁權，F-35將墜地變成沉沒南海的廢鐵堆……。

再看看造船能力終極數字，中國海軍總噸位，在過去八年內逼近300萬噸，中國的一家造船廠，一年造船能抵得上整個美國所有造船廠的總和，美國現在的造船廠連修潛艦都要排到2023年，而中國造艦艇形如在下餃子。假如打起長久戰中國沉掉一艘船，一個月後就能補上，而美軍若被擊沉一艘航母，它的國運就要倒退20年，這種軍工生產效率差異，就是美霸權無法跨越的鴻溝，比完了造槍炮速度。再看看美國人的藥櫃，大家知道戰爭是政治的延續，而政治是經濟的表象。而華盛頓那幫政客，撕心裂肺整天喊著要與中國脫鈎，明眼人都覺得無知，美國現在經濟本質上是寄托在中國工業的金融大腦，美軍您想與中國開戰，解放軍會揮揮手笑笑說著請放馬過來吧！美國政客們請開開你的藥櫃，美國百份九十以上抗生素原料都是來自中國，一旦開戰中國還需要動用導彈嗎？中國只要砌斷了所有抗生素原料供應，美國所有醫院在兩個月內就會陷入癱瘓完蛋，這簡直像是希特勒對猶太人的種族滅絕屠殺了，美國政客你們還要跟中國打嗎？

再看看全球供應鏈的深度綑綁，馬斯克的特斯拉（TESLA）一半命門在上海，庫克（COOK）的IPHONE 42.8%的零部件來自中國企業，甚至連美國老百姓賴以生存的日用品，80%以上都是MADE IN CHINA，特朗普對中國的貿易戰為什麼虎頭蛇尾，因如果脫鈎，超市貨架上連衛生紙都找不到，這比1930年大蕭條更慘……再來還有稀土元

素，從美F-35的隱身塗層到愛國者導彈的制導系統，都缺不了中國的稀土提鍊技術，美軍曾多次試圖尋找替代方案，但這種系統性依賴已深入美國工業骨髓。美國想和中國打戰得先問問導彈芯片的關鍵元素，還能供給幾天？還有幾斤幾兩？

金融層面更是嚴重握在中國手裡，幾千億美債和巨額外匯儲備，只要往市場一拋，美元信用就當場變成海嘯，美國是建立在債務上的超級大國，一旦坍塌雖是兩敗俱傷，但中國有完整工業體系結構，但美國會先崩潰，你聽過有人斷臂求生……，最後讓咱們聊聊美國當年如何耗死蘇聯，而不敢動中國呢？蘇聯解體在於經濟結算單一，它能製造核彈卻造不出麵包，美國只搞軍備競賽，就能拖垮了它的民生，但中國卻擁有聯合國全部工業門類，無論美國如何制裁，中國都能在內部實現內循環。華為被美國瘋狂制裁下，中國就硬生生自主搞出了芯片，你想耗死中國結果中國芯片翻倍供應，新能源汽車統治全球，光伏組件佔有80%，越受到制裁這些領域發展越快，中國不爭霸，不搞意識形態，只埋首搞建設，而讓美國四處尋找戰爭，當中國在拉美建港口，在非洲建電廠，美國卻在到處拋炸彈……。這讓美國盟友深深地遲疑和反省……誰願意為了維持美國的霸權，去丟失自己最大的貿易夥伴……。

還有中國人材的回流與意志的博弈。當年錢學森一個人等於五個師。今天的高華健帶了二十多位博士集體回國。每年中國有上千萬高校畢業生，都在這個工業機器裡工作，脫貧攻堅讓八億人拿脫貧困，高鐵網絡十年建成，這種國民意志配合工業機器，成為極大的引力場，全球資本的流向……。美國還是三十年前那守著腐朽的基業，手裡依舊是握拿生鏽左輪槍的舊地主。

而中國是全副武裝在自家門口築起鋼鐵長城的實幹家，中國正在拆除美元霸權地基，目前中美局勢正處在一種極端嚴峻高壓平衡階段，美國還會繼續搞小圈子，搞制裁，搞抹黑，但絕對沒有膽量搞出致命的危險一步敵與中國打一仗……只要中國不斷在工業加碼前進，讓五角大樓每次模擬攻擊兵推都變成自殺預演時，和平才會真正的降臨……。

（全文完）
稿於2026年2月5日

黃振宇

古石拱橋與古步徑道



特稿

在康美鎮的蒼翠懷抱中，楊梅山雪峰寺靜踞千年，宛若一顆被時光打磨的明珠。它始建於唐乾寧元年（公元894年），至今已歷經1031載春秋，素有「北有趙州，南有雪峰」的禪林美譽，梵音裊裊，香火綿延。山間還星羅棋布著不同時期的寺廟遺跡，「十八寺」的傳說如霧如煙，為這片靈山添上幾分神秘色彩。昔日朝山香客絡繹，必經一座古拙的石拱小橋。它靜臥於雪峰大道旁、獵林水庫壩左下方，與蜿蜒的石徑古道相伴而生，或為同期所建，或更早於寺。橋身以山間採集的大小原石干砌而成，不施砂漿，不藉機械，全憑人工巧築。雖工藝樸拙，卻渾然天成，粗獷中蘊藏著堅固，歷經風雨而巍然獨存，成為雪峰寺千年滄桑的無聲見證。這座單孔卷拱的小橋，不僅

鞭炮聲此起彼伏，接連不斷；炮硝煙味隨風飄散，四處瀰漫；炮紙碎屑裏著烏黑的硝渣落滿門口一地，猶如滿地落紅，令人忽然想起「落紅不是無情物，化作春泥更護花」的詩句，頓覺這尋常的年味裡，平添了幾分雅致與詩意。

時序流轉，歲月飛馳，轉眼便進入廿一世紀。電話、手機日益普及，短信拜年也悄然盛行。每年春節，走出門去跟人家道一句「新年好！」的傳統拜年形式漸漸少了，取而代之的是一條條溫情的短信。每當除夕之夜的帷幕剛拉開，你我便開始給親朋戚友發送諸如「值此新春佳節到來之際，某某攜家人恭祝您及您的家人新年愉快，闔家歡樂，萬事如意，健健康康，平平安安，財源廣進！」此類的祝賀語言，滿滿的誠意，滿滿的祝福，滿滿的喜氣。

特別是除夕之夜「子時」之後，手機便叮叮地響個不停，收到的都是拜年的短信，真摯的新春問候，恰是一紙短箋寄相思，千言萬語彙新春」的情味。

「世事短如春夢，人情薄似秋雲」，時光的脚步從不停歇。沒幾年光景，「微時代」便

大駕光臨，翩然而至，微信便逐漸取代了短信。每當新春拜年，你我之間，就用微信問候或視頻連線，各種各樣的拜年表情包與祝福語言紛至沓來，表達你我雙方真誠的祝賀與濃厚的惦念。

啊，年年過年年年過，年年新春年年拜。拜年，無論是以前的登門走訪，還是前幾年的短信傳情，抑或是近幾年來的微信問候，形式雖幾經更迭，卻都是一種發展與進步。而其內涵與祝福，始終一脈相承。你來我往，拜來拜去，拜的，是千年傳承的禮儀；拜的，也是深藏心底的惦念；拜的，更是一份歷久彌新的情誼，與一份沉甸甸的責任。

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

于以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 · 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph



Android 客戶端下載